

En la Isla al mes . . . 2'00 pts.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 10 de Diciembre de 1923

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16.—Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

— No se devuelven los originales —

Año II.

Núm. 15.186

LABOR URGENTE

POR EL ABARATAMIENTO DE LA VIDA

Hemos hablado tantas veces de este tema, que al tratarlo nuevamente no haremos otra cosa que incurrir en repeticiones. La colección de este periódico está llena de artículos, comentarios y noticias, en las que unas veces hemos recogido la triste realidad que abruma a los ciudadanos españoles desde que estalló la guerra mundial, y en otras hemos indicado aquellos medios que, a nuestro entender, previo un estudio de las necesidades públicas y un lógico razonamiento derivado de principios económicos inmutables, pueden dar solución, en todo o en parte, al problema que tanto nos preocupa.

Más como el régimen ha cambiado y las cosas que antes no eran posibles lo son ahora, tenemos la esperanza de que, repitiendo nuestras manifestaciones, avaladas por la enseñanza de estos últimos años, el Directorio aborde cuestión tan primordial, convencido de que sin resolverla no habrá en el pueblo aquella satisfacción íntima, aquel sosiego, aquella tranquilidad que le permita entregarse a una colaboración fervorosa en la obra de gobierno para contribuir a la regeneración de España. El general Primo de Rivera anunció ayer que se había comenzado la segunda etapa de la actuación, y que el Directorio persistiría en sus propósitos de transformar la vida de España mientras contase con la confianza de la opinión, reflejada en la voluntad regia. El anuncio nos esperanza y nos alienta, entre otras razones, porque el presidente del Directorio no ha empleado el tópico por virtud del cual los viejos políticos distinguían maliciosamente entre la confianza regia y la confianza del país, que se prestaba a que los hombres del antiguo régimen, no dejando llegar a las gradas del Trono la expresión de los sentimientos populares, más que usar, abusaran de la confianza de la Corona. En la de la opinión, traducida fielmente por órgano del Poder moderador, quiere afianzarse el general Primo de Rivera para su obra de gobierno, y por eso mismo hemos de tender nosotros a que esa opinión esté satisfecha y pueda comunicar a los gobernantes toda la poderosa fuerza que es necesaria para la empresa en perspectiva.

Naturalmente que no pretendemos una solución fulminante en el problema de las subsistencias, porque no se trata de medidas improvisadas que estén al alcance de la mano, sino de un conjunto de disposiciones tan complejo que puede consumir la vida entera de una situación. Hemos dicho muchas veces que el remedio aplicado a los efectos últimos; es decir, a las manifestaciones comerciales más en relación con el consumidor, carecen de eficacia. No pue-

den ser otra cosa que medidas de coacción circunstanciales para cortar el abuso e impedir el agio en las contrataciones directas; pero el mal es necesario atacarle en su fundamento, en su origen, y éste no es cosa sencilla que a simple vista pueda ser apreciada, porque todas las actividades humanas, aun aquellas que parecen más distantes y más sin relación con el problema de las subsistencias, influyen en él.

En España, según nuestra opinión, el encarecimiento de la vida se mantiene, entre otras razones principalísimas, por la disminución extraordinaria de producción y por las cotizaciones que alcanza lo que suele llamarse «mano de obra». Se cometió un error gravísimo cuando, en circunstancias críticas, en momentos en que todo el mundo tendía a aumentar la producción, nosotros limitamos la jornada y acrecentamos sueldos y salarios, sin comprender que todo ese aumento tenía que repercutir forzosamente, fatalmente, en el precio de las cosas. Por eso se da el fenómeno de que los trabajadores, que antes podían vivir medianamente con la mitad del jornal que hoy ganan, en la actualidad no pueden desenvolverse ganando el doble. Claro está que en España la remuneración del trabajo personal era irrisoria y no correspondía, en muchas cosas, ni siquiera a aquellos respetos que merece la dignidad humana; pero pudo tomarse un punto equidistante y no hacer aumentos desproporcionados en las remuneraciones cuando se producían bajas considerables en la producción.

Pero, en fin, estos son temas que requerirían cada uno de ellos un largo espacio para ser tratados. Lo que importa ahora es que sea enfrenada la codicia y sean cortados los abusos, para que, reducida a sus verdaderas proporciones la ley comercial, veamos el medio de adaptarla a las necesidades de la vida y a las disponibilidades económicas de la nación. Es indudable que en la situación en que nos encontramos hoy no se puede continuar mucho tiempo, porque si es verdad que esto mismo venimos diciendo desde hace muchos años, no lo es menos que en estos últimos, pasados los efectos que la guerra produjo en los pueblos neutrales abastecedores de los beligerantes, han disminuído muchísimo las disponibilidades económicas, y ya la cuestión es completamente distinta a lo que era en los primeros meses y en los primeros años de la post-guerra.

Comprendemos que a esta obra, por ser compleja, han de preceder algunas preparaciones de organización.

(De «La Acción»)

Sinceramente creemos ser ésta la genuína expresión del ánimo de nuestros augustos visitantes, que aquí fueron recibidos con el amor, la efusiva consideración, el respeto y el entusiasmo que por ellos ha sentido siempre el pueblo de Barcelona, ese pueblo que no debe confundirse en ningún caso con los amojonamientos de las estridencias, de los desórdenes y de los crímenes que han entenebrecido pasajeramente la gloria que aureola con rayos de luz purísima el buen nombre de la ciudad. Barcelona ha sido siempre sinceramente monárquica, y cuantas veces han podido ponerlo en duda, los que sólo superficialmente la conocen, por los desórdenes que en ella han desencadenado—y de los que ha sido ella víctima y no autora—elementos advenedizos que con la cosmopolis se han confundido para fomentar la agitación, otras tantas se han desvanecido las sombras de la duda y los vapores del recelo al ponerse en contacto el Rey con sus súbditos en esta bendita tierra de lealtad e hidalguía tradicionales.

La chispa rutilante de optimismo que salta indefectiblemente de ese feliz contacto entre la Corona y sus súbditos, se ha evidenciado con ocasión del último viaje con más brillantez que otras veces, por la forma espontánea, directa, en que se ha verificado, sin la interposición de las armazones políticas que en otro tiempo, más que un aglutinante, venían a ser como una barrera levantada entre el afecto del Rey y los sentimientos del pueblo. Uno y otros han sido constantemente los mismos, pero su irradiación, refractada a través de los engañosos cristales de una política sin sentido de realidad, aparecía en forma de un convencionalismo que no permitía apreciar debidamente la extensión y la profundidad de manifestaciones reguladas por una férula farragosa y burocrática. Ahora la espontaneidad de los sentimientos no ha sido desvirtuada en lo más mínimo por las conveniencias de la política, y de ahí que, al despedirse

los Reyes, hemos quedado tan cerca de ellos como si permanecieran entre nosotros.

Las dos ventajas inmediatas que nos ha proporcionado el advenimiento del Directorio han sido el restablecimiento instantáneo del orden público con la consiguiente libertad del trabajo (punto de partida del progreso económico) y ese contacto efusivo entre el pueblo y sus Soberanos, que aquilata el enaltecimiento espiritual y trascendente de la nación en la continuidad de su historia. Cuando vivíamos encadenados en el piélagos del convencionalismo político, parecía que sin los políticos «de cartel», sin los oligarcas de los negocios públicos, había de tambalearse la Monarquía a impulsos de la masa desorientada. Ellos se atribuían éxitos que correspondían a la Corona y simulaban tener a ésta pendiente de su voluntad. Equivocáronse; bien se ve ahora que se equivocaron. La Corona ha paseado triunfalmente por España y por el extranjero sin más valimiento que el suyo propio, el más poderoso, por ser el de la Patria, sobre cuyo pedestal se asienta el Trono. Pocas veces en una nación habrán estado tan arraigadas sus Instituciones fundamentales como lo está a la hora de ahora la Monarquía en España. Sus mantenedores no son los primates decadentes de una política convencional; son las clases todas de la sociedad, de una sociedad que aspira a reconstituirse y que al arrojar lejos de sí a los fautores del fracaso, ha depositado en el Rey toda su confianza.

Tal es la ejemplaridad de la visita de los Soberanos a varias ciudades de su Reino, singularmente a Barcelona, donde con más fuerza que en otra alguna—por ser la más afectada del desorden—se han sentido las ansias de regeneración.

Ese afán de resurgimiento nacional, que por varios modos se siente en todas las regiones de la Península, ofrécese con luminosidades de esperanza al eslabonarlo con las que ha despertado la iniciación de una política internacional signifi-

cada en el viaje regio a Italia. Es indudable que la posición en que acaba de colocarse España presta relieve a su personalidad en el intercambio mundial y particularmente en lo que se relaciona con la política africana y mediterránea. El buen éxito de la iniciación ha de movernos a extender la inteligencia a otras naciones—inteligencia, decimos, y no alianzas—para promover los intereses comunes, no en busca de arriesgadas aventuras, sino en beneficio de la paz por el afianzamiento de la justicia.

Paz es lo que principalmente necesitamos para nuestro ulterior desenvolvimiento, comenzando por la pacificación de Marruecos, valiéndonos de los medios más expeditivos, a fin de despejar las nebulosidades que tantos sacrificios nos cuestan. Y paralelamente la inteligencia con otras naciones, para la rehabilitación de nuestra personalidad en el mundo y para pagar nuestro tributo al afianzamiento de la paz internacional.

Del («Diario de Barcelona»).

CRÓNICAS DE ITALIA

NOCTURNO A BORDO

Puerto de Nápoles y fines de Diciembre; escribo en la cubierta del «Jaime I», en la serenidad de la medio noche, a la luz de la luna. El tiempo es tan dulcemente primaveral, que desmiente al calendario. El cielo es azul, con toda la poética transparencia de las noches claras valencianas. Sólo un leve turbante de gases que corona al Vesubio, interrumpe la monotonía serena del celaje.

De los expedicionarios del séquito del Rey, la mayoría está en tierra; y los que quedan a bordo duermen. Ahora, bajo una luz eléctrica en cubierta, sentado en butaca de mimbre, escribo sobre un pupitre. La soledad y el ambiente sirven de acicate para que os cuente cosas de ayer y de hoy; para ponerme al corriente con los lectores.

La tarde anterior se dió un té y un baile en el crucero «Alfonso XIII». Acudió lo mejor de Nápoles en canoas y gasolineras de la escuadra.

Son las mujeres de Nápoles más vivaces que las romanas: hay en su rostro aterciopelado y graciosamente insinuante, algo de la magia hechicera de nuestras mujeres levantinas; a veces, una remembranza de personas conocidas que

encontramos en su cara, aviva nuestra simpatía; nuestra insistencia atrae su mirada curiosa, y entonces... hasta nos ha parecido que en el coral de sus labios vivía una frase valenciana.

La música y los movimientos del baile, han perdido aquella serenidad clásica de uso en mi adolescencia. Tienen voluptuosidad modernista de «cabarets», y la frecuencia del cigarrillo en aquellos labios frescos, que se rasgaban en plácidas sonrisas, ayudaba a componer líneas y ambiente de un cuadro de salón musical, dentro de un rango aristocrático.

En el tesoro de una juventud saludable y espléndida, una pequeña imperfección de línea se convierte a veces en un subrayado gracioso; un lunar, en un acento que realza la expresión del conjunto; y un cigarrillo en la boca, rica en mohinos, en una vaga y atrayente coquetería. Pero, ¡ay!, en las viejas, todo lo que hemos señalado aumenta la fealdad; sobre todo el cigarrillo. Cuando lo chupaban con codicia y se tragaban el humo, las convertía en brujas escapadas del aquelarre. Y entonces sus venerables arrugas, sus cabellos blancos recogidos bajo el sombrero, su aspecto encorvado y todo, en fin, lo

— 21 —

ran las lágrimas y confesara llorando su pecado, si es que aquello pudiera llamarse pecado.

Mas una mañana sorprendió a Cristeta en su cuarto leyendo una cartita que debía ser de su novio, según la presteza con que procuró ocultarla. Lastimó e hirió tanto su amor propio esta actitud y la carta y el semblante de Cristeta, que la pobrecilla se sintió arrebatada como nunca de los celos, de la ira, de una santa indignación que hizo vibrar todos sus nervios. Se abalanzó contra su hermana y la estrujó entre sus brazos con intención de quitarle la carta que la otra defendió con callada desesperación: «Tú tienes la culpa de todo, tú, hipócrita, mala hermana». Por su parte, Cristeta chillaba igualmente luchando a brazo partido: «Tú no eres quién para quitármela, que esta carta es de una amiga», y arguía la otra: «Mentira, mentira».

Fueron tales las voces, que la madre acudió presurosa al cuarto de Cristeta.

—Pero ¿qué son estas voces? ¿Por qué regañais?

—La verdad se ha de saber, mamá. Entérese usted de esta carta.

—Esa carta no era para mí, sino para ella— afirmó arrogantemente Cristeta, que sabía que la carta se encabezaba con un simple: «Señorita».

—No lo crea usted, que es una embustera.

—¡Pero, esta carta es de ese... Lucio!— exclamó doña Eufemia con el asombro y la indignación pintados en su semblante.—Es decir que vosotras... las dos...

22 —

—La verdad, mamá; sí señora. Yo fui la primera que hablé con Lucio. Mi hermana luego hizo de modo y manera de que Lucio creyese de que yo no quería tener relaciones, y esa carta es para ella.

—Mentira, mentira, es una mentira—repitió descaradamente Cristeta.

A este punto se presentó Errazu algo extrañado y preguntó desde la puerta:

—¿Qué pasa aquí?

—Estas hijas mías que no sé a quien se parecen.

—Pero, mamá, si no es verdad, si esta es una mentirosa—insistió la hermana menor.

—Tu padre lo ha de saber, porque esto no puede seguir así.

—¿Pero qué es ello! Hablad de una vez.

Y doña Eufemia, entre suspiros y exclamaciones interrumpida de pronto por sus hijas que aún vacilaban, ante el fruncido ceño de papá, de hacer confesión general, refirió lo ocurrido con la debatida carta del novio, y como una y otra negaban... Errazu no las dejó acabar. Empezó a censurarlas furiosamente y a echar por su boca pestes y maldiciones. Parecía que de un momento a otro iba a comérselas por estúpidas y faltas de sentido. Solo a unas muchachas tan sin seso podía ocurrírseles el fijar su atención y admitir los galanteos de un zagalote semejante. Aquello sí que era mostrarse dignas de su clase, como verdaderas señoritas y tener aspiraciones con venir a parar a las manos del hijo de un fontanero

Epílogo del viaje regio

El viaje de los Soberanos españoles a Italia ha tenido un espléndido remate con el regreso de Sus Majestades a la Península. En Barcelona, Zaragoza y Madrid se han renovado las manifestaciones de afecto y entusiasmo de que nuestros Reyes fueron objeto al pisar de nuevo tierra española en Mallorca, eco resonante de la grandiosa recepción con que se les acogió en el Vaticano y de las ovaciones cohesadas en la Ciudad Eterna y en

otras ciudades italianas de ilustre renombre en la Historia y de brillante desenvolvimiento en la moderna civilización. En lo que atañe a Barcelona, los Monarcas, al partirse de nosotros, han manifestado la complacencia con que aquí han permanecido— aunque por menos tiempo del que Sus Majestades y los barceloneses hubiésemos deseado—y el gratísimo recuerdo que de nuestra ciudad y de los agasajos en ella recibidos se llevan.

que componía su figura, parecía perder el respeto, debido para buscar en nuestro concepto una clasificación muy inferior a su verdadero rango.

Hasta ayer, fué descortesía fumar delante de damas, sin pedir permiso, por lo menos; hoy la descortesía consiste en fumar sin ofrecerles un cigarrillo elegante; mañana, ¿quién sabe?, si por inversión de papeles, no fumaremos los hombres, y las mujeres, para hacerlo, nos preguntarán si nos molesta el humo.

Y no se entienda que me refiero solo a las napolitanas; que nuestras damas, también quemaban tabaco sin darse punto de reposo.

La fiesta resultó de mágica suntuosidad. Hubo baile y espléndido «buffet» en la cubierta del «Alfonso XIII», bajo unos toldos de tupida lona, y reinó la más dulce y franca cordialidad.

En la parte de popa se extendían sobre nosotros como un gigante artesonado, dos cañones grises de 30 con 5, que brillaban como las columnas de mármol de San Pedro. Ese acero de guerra y destrucción, amparaba en aquel momento como dintel protector, una veta de alegre confraternidad, de identificación de raza, de prueba de alianza espiritual, cuyas cláusulas no redactaba la severidad diplomática, sino la sonrisa alegre de aquellas mujeres divinas que parecían escapadas de los lienzos de Rafael y de Murillo.

Tras tan bella fiesta celebrada en aguas de Nápoles, sobre un pedazo flotante de la Patria española, nos retiramos satisfechos y optimistas, para soñar un poco; que soñar, es a veces un bello vivir más sugestivo aún que la realidad.

Hoy hemos ido al suntuoso teatro de San Carlo, donde se ha dado un concierto vespertino en honor de los Reyes de España. Los vivas, aplausos y la Marcha Real han sacudido muchas veces nuestros nervios y han acrecentado más nuestro amor fraterno a Italia. Las napolitanas, que tienen el dón de la sencillez elegante en su atavío ponen otra vez la mayor gala de la fiesta con sus encantos.

Y después de cenar, asistimos al baile de gala del Casino de la Unión. Estaban los salones con todos los splendores de luz y de belleza artística y viviente que se puede imaginar.

La Reina Victoria, con traje de tisú de plata, gran collar de perlas que caía sobre su pecho y rica pedería sobre la seda dorada de sus cabellos, entró del brazo del duque

de Aosta, produciendo admiración su mayestática figura.

Detrás el Rey, daba el brazo a la duquesa de Aosta. Les sigue un cortejo de personalidades, entre las que hay muchos compañeros de a bordo.

Las mujeres de Murillo y Rafael han dejado otra vez los museos para adorno de la fiesta; sus voces aterciopeladas suenan a suave caricia, y sus escotes parecen formados de las carnes que inmortalizaron Tiziano y Rubens.

Ya avanzada la fiesta, nos hemos retirado para describirla siquiera sea someramente, en la serenidad de una noche napolitana en la cubierta solitaria del «Rey Jaime I».

Es la una, el cielo sigue azul transparente; el Vesubio se corona con su turbante sempiterno de gases; Nápoles, entre el mar y una cordillera de montes, culminando San Martino, se extiende en semicírculo lleno de puntos de luz, como si abriera sus largos y amorosos brazos para estrechar, no solo el puerto, sino toda la amplia bahía. Por la región vesubiana llega a perderse de vista. Cuando acaba la ciudad, sigue la siembra de caseríos como en la huerta valenciana; después San Giovanni, Portici, Torre del Greco en dirección a Torre Annunziata y Pompeya. Si se sigue con la vista, parece una inmensa ciudad delatada por los puntos de luz que alumbra la base del monte del volcán.

Damos un adiós en este paisaje maravilloso, y, a dormir, tal vez a soñar.

¿Quién sabe si soñar es la suprema intensidad de la vida espiritual?

J. FILLOL SANZ.
(De «Las Provincias» de Valencia).

Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTES ROTORR, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores variados, de inmejorable calidad.

AGENCIA ADMINISTRATIVA

A CARGO DE
JOSÉ M.ª SOTÉS

ADMINISTRACIÓN, COMPRA Y VENTA DE FINCAS, COLOCACIÓN DE CAPITALES, COBRO DE CRÉDITOS, ETC., ETC.

OFICINAS: PLAZA ESPLANADA, 33

DE 2 TARDE A 9 NOCHE

GRAN BARATURA DE CALZADO

SOLO POR UNA SEMANA

PLAZA PRÍNCIPE, 14. — (Frente la Iglesia Carmen)

Calzado señora glacé negro, desde 5 ptas. par.
Calzado señora gran fantasía en charol americano, desde 10 ptas. par.
Calzado caballero sólido y de gran resultado, desde 9 ptas. par.
Inmenso surtido de calzado para niños a precios baratísimos

NO MAS CALLOS

Usando el acreditado calzado de piso de goma que vende esta casa desde 15 ptas. par para caballero, desaparecen los callos

CRÓNICA

La organización administrativa regional

Como resultado de las asambleas celebradas en el Ateneo de esta ciudad y en las Casas Consistoriales de Mercadal y de Ciudadela, las peticiones que, en definitiva, dirigen al Gobierno todos los Ayuntamientos de Menorca y entidades de cultura, producción y comercio, son, además de la conservación de los organismos hoy existentes en la Isla, que se conceda toda la autonomía posible a los municipios; que se autorice la mancomunidad de los mismos, dejando de contribuir al sostenimiento de la Diputación Provincial; que se amplien las facultades del representante del Gobierno en Menorca, para que pueda resolver las cuestiones administrativas sin intervención de otra autoridad provincial ni regional; que se cree la Jefatura de Obras Públicas de Menorca; y que se eleve a Administración Central la Estafeta de Correos de Mahón, como

tiene ya solicitado la Cámara de Comercio.

Producto de una función

En atento B. L. M. nos participa el digno Director de la Academia Mariana de San Estanislao reverendo D. Antonio Tutzó, Pbro., el resultado obtenido con la función benéfica celebrada en dicho local por una comisión de distinguidas señoras y señoritas de la localidad a beneficio de los fines humanitarios y culturales que persigue aquella asociación.

El ingreso total obtenido fué de 972'05 pesetas de las que se han de deducir 130'00 por impuestos y gastos, quedando un beneficio líquido de 842'05 pesetas.

Mucho nos place el resultado de la recaudación y reiteramos nuestra felicitación a la comisión de señoras organizadora de la función benéfica y a cuantos en ella tomaron parte y a la Academia Mariana de San Estanislao por el apoyo que su obra benéfica y cultural halla en nuestra ciudad.

CASINO CONSEY

Fin de temporada de cine, hoy 9 noche
CORAZONES HUMANOS
8 partes. — Grandioso éxito

Fallecimiento

El sábado falleció en esta ciudad, víctima de penosa enfermedad y después de ser confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, don Tomás Carlos-Roca Romero, Comisario de Marina de esta Base Naval.

Era el señor Carlos-Roca por su caballerosidad y fino trato, muy apreciado en esta ciudad, lo que ha hecho que su muerte fuera muy sentida.

El entierro tuvo lugar ayer mañana a las once y media y constituyó una espléndida manifestación de condolencia, a la que se asociaron los elementos militares, de Marina y civiles de esta población, entre los que contaba seguros afectados el finado.

Descanse en la paz del Señor el alma del que fué don Tomás Carlos Roca y reciban su desconsolada viuda e hijos la expresión de nuestra más sincera condolencia.

Concierto en el Ateneo

Hoy lunes, a las 21'30, tendrá lugar en el Ateneo Científico una velada musical, bajo la dirección del Maestro Bellissimo, con el siguiente

PROGRAMA

PRIMERA PARTE

- I. Mozart. — Overture de la ópera *Un rapto en el Serrallo*, para piano a cuatro manos, por la señorita Carmen Hernández y el señor Bellissimo.
- II. Gounod. — *Dio possente*, aria de la ópera *Faust*, para barítono, por don Antonio Mercadal.
- III. Albéniz. — *Mallorca*, barcarola para piano, por la señorita María Luisa Hernández.
- IV. Meyerbeer. — Duo de tiple y tenor de la ópera *L'Africana*, por la señora doña María Mercadal de Aguinaga y don Emilio Pons.

SEGUNDA PARTE

- V. Verdi. — Aria de barítono de la ópera *Un ballo in Maschera*, por don Antonio Mercadal.
- VI. Ponchielli. — *Cielo e Mar*, aria de tenor de la ópera *Gioconda*, por don Emilio Pons.
- VII. Massenet. — *Il Cid*, aria para tiple por la señora de Aguinaga.
- VIII. Ponchielli. — *Danza de las horas* de la ópera *Gioconda*, para piano a cuatro manos, por la señorita María Luisa Hernández y el señor Bellissimo.

Festividad de la Purísima

Expléndida resultó la festividad de la Purísima en esta ciudad contribuyendo a ello el buen tiempo que el sábado disfrutábamos.

La parroquial iglesia de San Francisco de Asís vióse concurridísima de fieles con motivo de la solemnidad religiosa del día, resultando incapaz para los fieles que asistieron a los solemnes oficios.

Muy lucida resultó la procesión general que salió de dicha parroquial iglesia y recorrió un extenso trayecto, siendo su desfile presenciado por numeroso público.

En los cuarteles de Infantería celebróse con diversos actos y regocijos la festividad de la Purísima, Patrona del Arma, sirviéndose a las tropas un suculento banquete.

Los Jefes y Oficiales del Mahón n.º 63 reunieron la víspera de la festividad, siendo servido en el Cuartel de la Explanada un lunch.

ASTRA

Extractos máxima concentración

Su delicado perfume de suave y distinguida penetración son una creación exquisita para los elegantes.

Mínimo que se vende, 25 gramos por 2'80 ptas.

Bastión, 29. — Esquina Hannover

TRIANON

Lunes día 10 de Diciembre de 1923. — A las cinco y media
SESION POPULAR

Ultima proyección de la segunda y última jornada de la grandiosa película, considerada como el film más perfecto de la industria cinematográfica francesa.

LA VOZ DE LA RAZA

En la presente semana. — Inauguración de la temporada de Invierno
DOS PRECIOSOS ESTRENOS CADA SEMANA

Jueves, tarde y noche. — Dos únicas proyecciones de la hermosísima película americana *ESCLAVA DE SU VANIDAD*, por Paulina Frederick.

Viernes, tarde y noche. — La magnífica cinta italiana *EL SUEÑO DE AMOR*, insuperable creación de Italia Almirante Manzini.

Un mahonés condecorado

Ha sido concedida la Cruz de la Real y distinguida orden de Isabel la Católica, libre de gastos, a don José Truyol Huguet, antiguo Canciller del Consulado General de España en Argelia, distinción que como premio a sus años de servicio, le otorgó el Gobierno en fecha 21 de octubre último.

El señor Truyol Huguet, hijo de esta ciudad que lleva largos años de residencia en Argelia, siente por esta tierra un hondo y sincero afecto y cuenta aquí con muchas amistades.

Felicitémosle por la distinción merecida.

Nota de sociedad

Esta tarde empezando a las cinco y media, se bailará en los salones del Casino Mahonés, siendo esta la primera reunión que por acuerdo de la Junta Directiva, han de celebrarse en el presente invierno en los salones de la distinguida sociedad.

CALZADO DE SEÑORA LA MAYOR EXISTENCIA PRECIOS INCOMPARABLES MIGUEL ORFILA

Bastión n.º 18. — Zapatería 4-6

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» embarcaron el sábado para Barcelona el propietario don José de Vigo y el Teniente Navío, 2.º Comandante del submarino «A.1» don Felipe de Abarzuza Oliva.

Bienvenidos

En el vapor correo llegó ayer a ésta el Inspector de Tribunales don Manuel Moreno Fernández La Roda acompañado del Secretario de la Inspección General de Tribunales.

Sean bienvenidos.

De foot-ball

El sábado comenzaron las pruebas eliminatorias para el Campeonato de Baleares.

Lucharon el «Menorca» del Mahón F. C. y el «España» del Centro Esportivo de Villa Carlos, saliendo vencedor el «Menorca» por dos goles a uno.

Ayer contendieron «Unión Sportiva» de ésta y «Levantino» del Ateneo de Villa Carlos siendo el resultado de la lucha cinco goals que logró marcar la Unión por cero del «Levantino».

Este partido no finalizó a causa de la lluvia que impidió se continuara después de empezada la segunda parte.

En ambos encuentros asistió numerosísimo público que siguió con interés las diferentes fases del juego.

Los segundos equipos del «Menorca» y «España» lucharon ayer mañana, venciendo el «España» por tres tantos a uno.

SALÓN VICTORIA

Hoy lunes 10 Diciembre. — A las 9

Ultima proyección de la preciosa película

LA VERDAD DESNUDA

Por PINA MENICHELLI y ELENA MAKOWSKA

El vapor «Mahón»

Debido al mal tiempo reinante, el vapor «Mahón» tuvo ayer que realizar el viaje de Alcudia a este puerto, siguiendo la ruta Norte de esta isla.

El «Mahón» rompió los guardines del timón teniendo que ser gobernado con la rueda de respeto que lleva en la popa.

La pericia e inteligencia del Capitán y Oficiales hizo que el «Mahón» llegara a nuestro puerto sin novedad y con escaso tiempo de retraso.

Las averías de los guardines sin importancia, han sido reparadas por el personal de dicho buque.

23 — que pintaba en sociedad lo que un perro en la calle. Luego paró en seco aquel torrente oratorio que fluía de sus labios, se volvió a su mujer y conminó de este modo:

—Y esto ha terminado ¡tú lo oyes! Que no necesite repetirlo. Ese sujeto no vuelve a entrar en mi casa. ¿Lo oís vosotras? Mañana mismo hablaré con el señor Vizconde para esto de la demanda.

—¿Qué demanda?—preguntó doña Eufemia.

—¿Pues no lo sabes? Su señor padre, el animal de Venancio, me ha calumniado ante los vecinos de la calle de Valverde. Si no se les ha puesto en los cuartos pisos, fuentes de mármol, a censor en la escalera y no sé cuantas cosas más, ha sido por mi culpa. Todo eso me lo hecho yo al bolsillo. Pero ahora veremos si chilla tanto delante de los Tribunales. A estos tíos burros hay que sentarles las costuras.

Y no se habló más. Desde este instante, por aquella mañana, todo enmudeció en la casa del administrador. Tres o cuatro días antes de este pequeño incidente fué Lucio una noche a casa del señor Sebastián Carrizo, antiguo amigo de la familia, con quien tenía ilimitada confianza. Este Sebastián se hallaba, como dueño, al frente de un amplio y lucido taller de coches, al final de la calle de Goya, y anduvo en tratos, años atrás, con el señor Vizconde para el arreglo, compra y abonos de los que él usaba. En cuanto vió a Lucio lo hizo subir a tomar un vaso de vino que lo tenía legítimo de Valdepeñas. Luego, el mucha-

24 — cho le refirió minuciosamente lo ocurrido a su padre con el señor Vizconde. Le intrigaba tanto, que venía por esto a pedirle su parecer:

—Bueno, pues... qué quieres que te diga, a mí no me choca tanto—expresó el señor Sebastián con su habitual cachaza.

—En una persona de su clase... vamos, que la cosa tiene miga.

—Por eso precisamente. ¿Quieres saber el por qué? Todo en este mundo tiene su porqué y su razón. ¿Estás tú? Pues bien, yo tengo oído que esté señor Vizconde tuvo en tiempos sus apurillos. El hombre gustaba la mar y el administrador mediaba en el asunto, anticipándole algo de lo muchísimo que manejaba. ¡Psch! al fin y al cabo, muerto su tío, todo había de ser suyo.

—Entonces... sí, se comprende.

—Velay por qué ahora aunque le vayan con cuentos del otro...

—Es que no son cuentos, si no cosas de mucha verdad que debía verlas estampadas en los recibos y comprobantes que presentan los del comercio.

—Bueno, pues es lo mismo, tú verás el caso que hizo. Además los trabajadores, los pobres, no servimos para fiscales. Te saldrán con que si lo haces por ocuparte o que buena cuenta te traerá!

—¿Y cuando le llaman a uno ladrón o poco menos, como le pasó a mi padre?

—Bien sabemos todos que tu padre es buen

Errata
En el remitido que firmado por don Antonio Pons Petrus y dirigido a la opinión de Alayor publicamos el viernes último, en el final del primer párrafo se deslizó una errata diciendo: «...y lo que vale más que todo en su honor, a los que lo consideramos como nuestro más preciado patriotismo» debiendo decir «como nuestro más preciado patrimonio».

El buen sentido de nuestros lectores subsanaría la falta que hoy rectificamos.

Un accidente

El sábado por la tarde un hombre, ya anciano, que quiso presentarse a la lucha de los equipos de fútbol que se disputaban el título de Campeón, desde una de las paredes que circundan el campo de juego, tuvo la desgracia de caerse con tan mala fortuna, que se fracturó una pierna.

El herido fué recogido por varios asistentes al campo del Concurso Hípico y trasladado en coche a su domicilio.

Pronósticos del tiempo

Para lo que resta de la primera quincena del mes actual, hace el popular meteorólogo Sfeijoon los siguientes vaticinios:

Del 8 al 10, dominará el buen tiempo en nuestro territorio, acusándose alguna perturbación en el SO. el 8 y en el Cantábrico el 10.

El martes 11, se formará un núcleo de fuerzas en la Península, entre el Centro y los parajes de Baleares. Ocasionalmente lloverá bastante general y alguna tormenta, con vientos de diverso rumbo.

Mejorará la situación el miércoles 12, porque se alejara por el Mediterráneo superior el citado núcleo de fuerzas que solamente influirá un tanto en el NE. y N.

Del 13 al 14, seguirá siendo bastante bueno el tiempo en la Península, sintiéndose un tanto en el Cantábrico el 13 y en el Mediterráneo el 14, la acción de un secundario que pasará desde el NO. de Francia al Mediterráneo superior.

El sábado 15, se presentará en el NO. de Galicia una depresión. Por el influjo de ella se producirán lluvias en el O. de la Península, desde donde se propagarán un poco hasta el meridiano central con vientos del tercer cuadrante.

Caballería que se desboca

Una caballería menor que uncida de un carricoche estaba parada en calle de Deyá, emprendió veloz carrera y al llegar a la plaza de la Arravaleta, resbaló, yendo a caer junto a la alcantarilla en cuya aspillería metió uno de sus remos.

Con los esfuerzos que hizo la bestia para librarse, fracturóse una pierna teniendo que ser sacrificada.

Fuerte granizada

Durante la pasada noche han caído sobre esta ciudad y su término, grandes lluvias y alguna que otra granizada.

Esta mañana sobre las siete ha caído una granizada copiosísima que ha dejado cubiertas nuestras calles, siendo difícil el transitar por la población sin exponerse a una caída.

Tan pronto como ha cesado de granizar, el arrendatario del servicio de limpieza pública ha ordenado a sus empleados que salieran con palas y escobas para limpiar las calles de la nieve que las cubría, cuya medida ha sido vista con agrado por el vecindario.

Exportación e importación

El jueves fueron embarcados en Alcudia a bordo del vapor «Mahón» con destino a Barcelona 509 cerdos cebados.

El sábado fueron embarcados también con destino a Barcelona, 68 cerdos cebados.

Entre las 60 toneladas de carga varía que condujo el sábado el vapor «Jorge Juan» figuraban 105 bultos consignados a la Arrendataria de Tabacos, 25 cajas petróleo, 50 cajas gasolina, 30 bidones gasolina, 9 reses vacunas y otras mercancías.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Con 35 pasajeros, el sábado a hora de itinerario salió para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II»

al mando de su capitán don Francisco Marsal.

—Con 26 pasajeros, salió para Palma el vapor correo «Jorge Juan» al mando de su capitán don Mateo Seguí.

Entradas

Sobre las cuatro y media de ayer tarde fondeó en este puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenías.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 10 de Diciembre de 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Imaginería: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri.

Hospital y provisiones: 3.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: 7.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

1.º Oficial de Infantería.

Imaginería: 2.º Oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor.— Luis Franco.—Rubricado.—V.º, B.º —El General Gobernador.— Martín Alcoba.—Rubricado

SANTORAL

Santo de hoy.—Santa Eulalia de Mérida y San Hermógenes.

Santo de mañana.—Santos Dámaso papa, Sabino y Daniel Stilita.

Señoría. Se ofrece para lecciones a domicilio de francés, gramática castellana y aritmética.

Informes en esta imprenta. 3-3

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento 1.º de Enero próximo de títulos de las Deudas del Estado, Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 y Obligaciones del Tesoro 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su líquido importe nos sea conocido.

Auto de 4 asientos, se alquila a precios reducidos y convencionales.

Informes, Conserjería Dineret. 3-30-a

Tinta Security

Revil Ford

Escritura imborrable, insustituible para cheques y documentos de crédito

Véndese en la Plaza del Príncipe, 11, Mahón

Café Momotombo

Lo encontrarán en LA MAHONESA, Nueva 24.

MECÁNICOS!!

SE OFRECE LA SIGUIENTE

BIBLIOTECA MODERNA DE MECÁNICA

Mecánica industrial, por el Ingeniero Ph. Moutan.

El motor de explosión, por el Ingeniero E. Petit.

Manual del Mecánico, por el Ingeniero E. Giordani.

Manual del Tornero mecánico, por el profesor S. Dinario.

Guía del Ajustador y del Montador, por el Ingeniero J. Merlot.

La caldera de vapor, por el ingeniero L. Celi.

Técnica del taller Mecánico, por C. Giordano.

Manual del Maquinista y Fogonero, por el profesor G. Gautero y el ingeniero L. Loria.

Dibujo Geométrico e Industrial, por el profesor E. Antilla.

Todas las obras antes mencionadas, de cuya posesión no debe prescindir ningún mecánico que aspire a mejorar su capacidad profesional, pueden adquirirse en la

LIBRERÍA SINTES

Plaza del Príncipe, 11.—Mahón

Se admiten suscripciones a plazos mensuales de diez pesetas para la adquisición de toda clase de obras.

PÍDANSE CATÁLOGOS

CINE ESPAÑA

Martes día 11 de Diciembre de 1923

Dos sesiones extraordinarias, a las cinco y media y a las nueve

Unicas proyecciones de la interesantísima y hermosa información gráfica

LA LLEGADA DE SS. MM. LOS REYES A BARCELONA

a su regreso de Italia, película que ha sido impresionada por la «Casa Pathé», tomándola cuatro expertos operadores que han sabido recoger con el objetivo los momentos más interesantes del recibimiento que Barcelona tributó a los Reyes

Durante la proyección de las INFORMACIONES GRÁFICAS se ejecutará el pasodoble EL LIBERTADOR, dedicado al general Miguel Primo de Rivera, marqués de Estella.

Resto del programa sumamente interesante.

Sábado próximo.—Estreno de la magnífica película dramática **SENDA DEL ODOIO**

REGALO

CASA FERRÉ, DESDE EL 1.º ENERO PRÓXIMO OBSEQUIARÁ A SU NUMEROSA Y DISTINGUIDA CLIENTELA DE SUS VINOS FLORES DE MESA, ACEITES DE TORTOSA EXTRA REFINADOS (PUROS DE OLIVA), Y BOTELLERÍA DE TODAS CLASES, IMPORTACIÓN DIRECTA. PUREZAS GARANTIDAS, REPARTO A DOMICILIO Y CON PRECIOS INCOMPETIBLES. CON UN PRECIOSO Y ARTÍSTICO CALENDARIO ALMANAQUE PARA EL PRÓXIMO AÑO 1924.

Almacenes: Andén Poniente, 21-25. - Despacho y encargos: Arravaleta, 21

1-6-10-15-17-22-24-29

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 7 a las 16'30.

Despachando con el Monarca

El Presidente del Gobierno marqués de Estella despachó extensamente con S. M. el Rey.

Tanto al entrar como al salir del regio alcázar, no hizo el general Primo de Rivera manifestaciones a los periodistas.

En la Presidencia

Esta mañana estuvo en la Presidencia despachando con el marqués de Estella el encargado del despacho del Ministerio de Instrucción Pública.

También visitaron al marqués de Estella en su despacho del Palacio de la Castellana una comisión de la cuenca minera de Vizcaya para pedirle que sigan funcionando los tribunales arbitrales del alquiler y que extiéndase la acción de los mismos a los pueblos.

Las vacaciones escolares

El Directorio ha acordado que las vacaciones escolares con motivo de las fiestas de Navidad, comiencen el día 16 de diciembre en todos los establecimientos y centros docentes, dándose por terminadas el día 8 de enero.

Los huérfanos de Vigilancia y Seguridad

Ha sido nombrado con carácter provisional, el Consejo de administración que se ha de hacer cargo del Colegio de Huérfanos de funcionarios de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad.

Nueva situación militar

En la firma de Guerra figura un decreto, creando una nueva situación militar, que se denomina, al servicio del protectorado.

Ascensos

También figuran en la firma de Guerra los ascensos a los empleos inmediatos del General de División don Ricardo Burguete, del Brigadier don Julio Echagüe, del Coronel de Infantería don Godofredo Nouvilas, del Coronel de Intendencia don Gonzalo Barceló.

Capitanes Generales

Han sido nombrados para las Capitanías Generales de

Directorio se ocupó del salvamento del acorazado «España».

El Congreso de telecomunicación

Ha visitado al Presidente del Directorio marqués de Estella el Director de Comunicaciones para tratar de la fecha de inauguración del Congreso de telecomunicación.

En esta reunión se acordó que la inauguración de este Congreso se celebre el lunes próximo.

Ramón y Cajal en la Presidencia

El ilustre sabio don Santiago Ramón y Cajal ha estado en la Presidencia.

Primeramente conferenció Ramón y Cajal con el coronel Nouvilas, pasando después a despachar con el marqués de Estella.

La entrevista entre el general Primo de Rivera y el sabio ilustre Ramón y Cajal, fué muy afectuosa.

El impuesto del Timbre

Ha estado en la Presidencia el empresario del Teatro de la Comedia para buscar la fórmula que permita a las empresas el pago del impuesto del Timbre, sin los formalismos que hoy están en boga.

La cuestión de Tánger

Una comisión de la Liga Africanista estuvo en la Presidencia hablando con el marqués de Estella sobre el problema de Tánger.

También visitaron al Presidente otras comisiones sin importancia.

Madrid 8 a las 19'10.

El marqués de Estella

El Presidente del Directorio, general Primo de Rivera,

Ayuntamiento de Mahón

IMPUESTO DE CONSUMOS

ESTADO de las especies introducidas durante el mes de la fecha y cantidad recaudada por la primera Tarifa:

ESPECIES	Kilos	Litros	Grados	Pesetas	Cts.
Carne vacuna.	21061				
Despojos.	5559				
Carne de cerda	35561				
Despojos.	3490				
Cerdo salado.	2024				
Aceite	21894				
Grados alcohólicos			122929		
Licor.		224			
Pastas	1526				
Almidón	75				
Vino		33171		27848	81
Cerveza		3215			
Vinagre		428			
Arroz y garbanzos	20462				
Cebada y maíz	23174				
Legumbres	6537				
Pescado fresco	14874				
Id. en escabeche	3066				
Jabón	6185				
Carbón	78528				
Conserva fruta	103				
Id. hortaliza	4146				
Sidra.	00				
Suma Ptas.				27848	81

Mahón 30 noviembre 1923.—El Administrador, Pedro Prats.

ESTADO de las especies introducidas durante el mes de la fecha y cantidad recaudada por la segunda Tarifa:

ESPECIES	Kilos	Cantidad	Pesetas	Cts.
Palomos		228		
Tordos		3748		
Pavos		12		
Capones		2		
Gallinas		188		
Pollos y conejos		2414		
Cera	15			
Esperma	230			
Huevos.		65299	3541	65
Queso	1160			
Leche	65245			
Manteca	127			
Paja	16090			
Algarrobas	17116			
Hielo				
Fochas	13			
Suma Ptas.			3541	65

Mahón 30 noviembre 1923.—El Administrador, Pedro Prats.

a pesar de la festividad del día, estuvo en su despacho de la Presidencia.

Recibió el Presidente varias visitas y después salió, dando un paseo a caballo.

Importante raid aéreo Larache-Tenerife. 1.500 kilómetros de recorrido

Telegamas de Melilla anunciaron que con gran entusiasmo se van ultimando los detalles del importante raid aéreo de toda la costa occidental de África.

El recorrido que tendrán que hacer los aparatos que tomen parte en este raid será muy aproximado a 1500 kilómetros.

Los aviones irán de Melilla a Larache, Casablanca, Mogador, Agadir, Puerto Camado, Cabo Jubí, Las Palmas y Tenerife.

Los aparatos tendrán que regresar al punto de partida, haciendo las mismas etapas.

El pantano de Gleno

La «Gaceta» publica una R. O. disponiendo que el Profesor de la Escuela de Ingenieros de Caminos señor Gómez Navarro, se traslade inmediatamente al pantano de Gleno (Italia), sitio en el que, como es sabido, ocurrió recientemente avería importante que ocasionó numerosas desgracias, para que estudie el mencionado pantano y redacte una Memoria, para resolver lo que al interés público convenga.

La indemnización a los Maestros

Publica la «Gaceta» una R. O. declarando que hasta que rijan los próximos presupuestos a los Ayuntamientos no se les obligue a pagar indemnización a los Maestros por casa-habitación.

La festividad de la Purísima

En Madrid se ha celebrado con gran esplendor la festividad de la Purísima, Patrona de España.

El Arma de Infantería ha celebrado funciones religiosas en honor de su excelsa Patrona.

Se han celebrado en los cuarteles animadas fiestas.

De provincias y de Africa llegan noticias dando cuenta de actos celebrados en honor de su Patrona por el Arma de Infantería.

Capilla en Palacio

Conforme se anunció se ha celebrado en Palacio capilla pública con motivo de la festividad de la Purísima.

Los Reyes e Infantes oyeron misa, llenando la capilla los invitados.

El desfile por las galerías ha sido brillantísimo y presenciado por numeroso público.

Madrid 9 a las 4.

Yacimientos petrolíferos en Zaragoza

Noticias de Zaragoza dicen que cerca de la laguna conocida por la del «Gallo canta», se han descubierto yacimientos petrolíferos que, a juzgar por los primeros informes competirán con los de mayor importancia del mundo.

El Rey de cacería

A las ocho treinta de mañana saldrá S. M. el Rey con rumbo a Valencia de Alcántara con objeto de asistir en unión de distinguidos aristócratas, a una cacería en el coto «Clavería», propiedad de don Antonio Garay.

El Soberano regresará a Madrid el jueves por la mañana.

PRENSA ASOCIADA.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHÉRPÉTICAS

Sólo es legítima el Agua de Carabana vendida en sus botellas cerradas y precintadas. - No se vende suelta ni por medida



EL VENCEDOR DEL
ÁCIDO ÚRICO
HA SIDO Y LO ES
SIEMPRE
LA
PIPERAZINA
MIDY

LOS EFECTOS DISOLVENTES DE LA PIPERAZINA MIDY SOBRE EL ÁCIDO ÚRICO, LOS CÁLCULOS URINARIOS Y LA ARENILLA, SON CONOCIDOS POR LOS MÉDICOS DEL MUNDO ENTERO

Servicios de la Compañía Transatlántica

SERVICIOS DIRECTO

Línea a Cuba-Méjico

El Vapor.... saldrá de Bilbao, el 16 de....., de Santander el 19, de Ojón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico

El Vapor.... saldrá de Barcelona el día 10 de....., el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanailla, Colón y por el canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

El Vapor.... saldrá de Coruña el día....., de Vigo el....., de Lisboa el....., de Cádiz el....., de Cartagena el....., de Valencia el....., y de Barcelona el..... para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

El Vapor.... saldrá de Barcelona el 4 de....., el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz el.... que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a New-York, Cuba y Méjico

El Vapor.... saldrá de Barcelona el día 25 de....., el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

El Vapor.... saldrá de Barcelona el día 15 de..... para Valencia, Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 20 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. - Precios convencionales por camarotes especiales. - Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estado dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. - Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. - La Compañía hace rebajas de 39 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. - Zanzibar, Mozambique y Capetown. - Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. - Australia y Nueva Zelandia. - Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. - New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. - Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. - Puerta Arenas, Coronel y Valparaíso per el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cu: a venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. - MAHON.

COLICOS
NAUSEAS
IRRITACION
PURGÁNDOSE CON LAS
SALES DE MEDIANA
DE ARAGON
SE TOMAN DISUELTAS EN UN
VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS
Frasco de 1/2 litro 3 Ptas.
Cajita IDEAL para 1/2 litro 0,50

SAVO
CHIMBO
Allargo la duració
de tots els teixits
ES ABSOLUTAMENT NEUTRE
ES BONA PER A TOTES LES
ESTALVIA TEMPS I TREVA
Tossi emplear a sa casa
el
SAVO CHIMBO
FABRICANTO ANTIGA SABONERIA TAPA I SOBRIQUET DA BILBAO
CONSEJEROS PER A CABALLERS F. GARRIGA GORTS, 403 I 404 BARCELONA

SAVO CHIMBO
Verdadera economía casera
Home Dye
Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora. Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Nuevo producto altamente práctico. Se vende en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 14, Mahón.

PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 375.000 pesetas.
Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.º. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.
SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsor es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: RECTOR, 14

Automóviles MAJOLA
EL COCHE IDEAL PARA MENORCA
SOLIDEZ - ELEGANCIA - CONFORT - ECONOMÍA
Concesionario exclusivo para Baleares:
P. SINTES ROTGER
Informes: RAMPA DE LA ABUNDANCIA NUMERO 16
Por tener contrato firmado directamente con la casa constructora puedo ofrecer estos coches en excelentes condiciones de precio

COTIZACIÓN DE LA PLATA
facilitada por la casa
Marret, Benin, Figueroa y C.ª
de Barcelona, con fecha 15 Noviembre 1922
Precios de venta al por mayor

	EL KILOG.	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra		180	00
> 950/000	>	171	30
> 935/000	>	168	70
> 916/000	>	165	40
> 900/000	>	162	60
> 800/000	>	145	20
> 535/000	>	99	10
Nitrato de Plata puro 535		96	40
Cloruro de oro puro 51 7/8, 535		00	00

Placas del Corazón de Jesús
Véndense en la Librería Sintés, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

INEUS PIRELLI
NEUMÁTICOS
CÁMARAS
MACIZOS
VEA NUESTRA ÚLTIMA TARIFA
NO COMPRE SIN CONSULTAR A NUESTRO DEPOSITARIO
DEPÓSITO EN MENORCA
Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

Mapa de Menorca
Editado por el Depósito de la Guerra
En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. - MAHÓN

Máquinas para coser
varias hojas de papel sin alambre
Gran novedad - Último modelo
Muy propio para oficinas
Punto de venta:
Librería de MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe, 11. - Mahón
Imp. de M. Sintés Rotger. - Mahón